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SAYFA 2 

 

Gümrük Uzlaşma 

Başvurularında Yeni 

Düzenleme Yapıldı 

Çiftlik Muhasebe Veri Ağına 

Kaydolan İşletmelere Destek 

Verilecek 
 

 

2 Aralık 2023 tarihli Resmî Gazete’de yer alan Çiftlik 

Muhasebe Veri Ağı Sistemine Dahil Olan Tarımsal 

İşletmelere Katılım Primi Desteği Ödemesi Yapılmasına 

Dair Tebliğ ile ÇMVA (Çiftlik Muhasebe Veri Ağı) 

sisteminin yürütüldüğü 69 ilde gönüllü olarak sisteme 

katılan 6 bin işletmeye 2023 için yapılacak katılım primi 

desteği ödemesine ilişkin usul ve esaslar belirlendi. 

 

Buna göre ödemeler, ÇMVA sistemine dahil olan, bir 

muhasebe yılı süresince tarımsal faaliyetlerine ilişkin 

muhasebe verilerini veri toplayıcılarla paylaşan ve bu 

bilgileri sisteme kaydedilen tarımsal işletmelere 

yapılacak. 

 

Tarımsal işletmelere, işletme başına ve bir defada 

ödenmek üzere 2023 için 1000 lira katılım primi desteği 

verilecek. 

 

ÇMVA katılım primi desteği ödemeleri için gerekli 

finansman, bütçenin ilgili kalemine tahsis edilen 

ödeneklerden karşılanacak. 

 

2/12/2022 tarihli ve 32031 sayılı Resmî Gazete’de 

yayımlanan Çiftlik Muhasebe Veri Ağı Sistemine Dâhil 

Olan Tarımsal İşletmelere Katılım Desteği Ödemesi 

Yapılmasına Dair Tebliğ (Tebliğ No: 2022/45) 

yürürlükten kaldırıldı. 
 
 

Atık ve Metal Hurdaları 

İthalatına Yeni İhtisas 

Gümrüğü Belirlendi 

2 Aralık 2023 tarihli Resmi Gazete’de yer alan Gümrük 

Genel Tebliği (Gümrük İşlemleri) (Seri No: 104)’nde 

Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliğ (Gümrük İşlemleri) 

(Seri No: 201) ile atıkların ve metal hurdaların Türkiye 

Gümrük Bölgesine giriş işlemlerini gerçekleştirmeye 

yetkili gümrük müdürlüklerine Marmara Ereğlisi 

Gümrük Müdürlüğü eklendi. 

 

 
 

  

2 Aralık 2023 tarihli Resmî Gazete’de yer alan 

Gümrük Uzlaşma Yönetmeliğinde Değişiklik 

Yapılmasına Dair Yönetmelik ile düzenleme 

kapsamına giren başvurularda, konusu 3 milyon 

liraya kadar olanlar için gümrük ve dış ticaret bölge 

müdürlüğü uzlaşma komisyonları, 3 milyon lirayı 

aşanlarda ise merkezi uzlaşma komisyonları yetkili 

olacak. 

 

Bu değişiklikle birlikte, gümrük uzlaşma 

başvurularında geçerli olan üst sınır miktarı 

750.000 TL’den 3.000.000 TL’ye yükseltildi.  

 

Ayrıca, yeni düzenlemenin yürürlüğe girdiği 

tarihten önce yapılan başvurular için eski üst sınırın 

geçerli olacağına dair bir geçiş hükmü getirildi.  

 

 

 

 

 

Su Ürünleri Yetiştiricilerine 

Verilecek Destekler Belirlendi 

2 Aralık 2023 tarihli Resmi Gazete’de yer alan Su 

Ürünleri Yetiştiriciliği Desteklemesine Dair Tebliğ 

ve Su Ürünleri Yetiştiriciliği Kapsamında Alabalık 

Kuluçkahanelerinde Damızlık Alabalık Desteğine 

İlişkin Tebliğ ile 2023 Yılında Yapılacak Tarımsal 

Desteklemeler ve 2024 Yılında Uygulanacak 

Sertifikalı Tohum Kullanım Desteğine İlişkin Karar 

kapsamında su ürünleri ve alabalık yetiştiriciliği 

yapanlara verilecek desteklerle ile ilgili usul ve 

esaslar düzenlendi. 

 

Buna göre; midye üretimi için destekleme ödemesi 

yüzde 100'lük artışla 1,00 lira/kilograma çıkarıldı.  

 

Proje kapasitesi 0-50 ton/yıl olan küçük ölçekli aile 

işletmeleri için alabalık üretiminde 1,50 

lira/kilogram, 50 ton/yıl üzeri alabalık üretimine 

1,00 lira/kilogram, kilogram üstü alabalık üretimine 

1,50 lira/kilogram, yeni türlerin üretimine 3,00 

lira/kilogram, sazan balığı üretimine 1,50 

lira/kilogram, kapalı sistem üretime 2,00 

lira/kilogram, toprak havuzlarda balık üretimine ise 

2,00 lira/kilogram destekleme ödemesi yapılacak. 

 

Alabalık kuluçkahanelerinde anaç başına 60 

lira/adet destekleme ödemesi yapılacak. 
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SAYFA 3 

Devlet Destekli Ticari Alacak Sigortası Sisteminin KOBİ 

Tanımında Düzenleme Yapıldı 

6 Aralık 2023 tarihli Resmi Gazete’de yer alan Devlet Destekli Ticari Alacak Sigortası Sisteminin Tarife ve 

Talimatları ile Çalışma Usul ve Esaslarına Dair Tebliğde Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliğ ile Devlet Destekli 

Ticari Alacak Sigortası (DDAS) Sistemi'nin KOBİ tanımında düzenleme yapıldı.  

 

Buna göre; KOBİ'lerin ticari faaliyetlerine yönelik DDAS ve KOBİ'lere finansman sağlanmasına yönelik Devlet 

Destekli Ticari Alacak Sigortası (DDAS-Ticari) sağlanmasında sisteme dahil olmak için aranan şartlardan biri 

olan bir önceki mali yılda yurt içi satışlardan elde edilen ciro üst sınırı, DDAS-Ticari için 250 bin TL'den 500 bin 

TL'ye yükseltildi.  

 

Düzenlemeyle, Özel Riskler Yönetim Merkezi'nin bu tutarı her bir başvuru için yüzde 40'a kadar artırma yetkisi 

de yüzde 50'ye çıkarıldı. 

 

DDAS-Ticari Sistemi'ne başvuru şartları arasında yer alan "işletmenin başvuru tarihinden itibaren en az 2 yıl önce 

kurulması" kriterine, işletmenin "sermayesinin çoğunluğuna sahip bir başka tüzel kişiliğin en az 2 yıl önce 

kurulmuş olması" ibaresi eklendi. 

Deprem Bölgesinde Yeniden Yapılandırmanın Taksit Süreleri 

Yeniden Belirlendi 
 

12 Aralık 2023 tarihli Resmi Gazete’de yer alan Cumhurbaşkanı Kararıyla 6 Şubat'tan itibaren geçerli olmak 

üzere ilan edilen mücbir sebep halinin Adıyaman, Hatay, Kahramanmaraş, Malatya ile Gaziantep'in İslahiye ve 

Nurdağı ilçelerinde 30 Nisan 2024'e kadar uzatıldığı hatırlatıldı.  

7256 ve 7326 sayılı Bazı Alacakların Yeniden Yapılandırılması Kanunu kapsamında 6 Şubat 2023 ila 30 Nisan 

2024 tarihleri arasında ödenmesi gereken taksitlerinden (ödeme süresinin son günü mücbir sebep halinin sona 

erdiği tarihe rastlayanlar dahil) birincisinin ödeme süresi, mücbir sebep halinin sona erdiği tarihi izleyen ayda, 

sonraki taksitlerin ödeme süreleri de bu ayı takip eden aylık dönemler halinde (toplam 12 ayda) ödenmek üzere 

uzatıldı. Mücbir sebep halinin başladığı tarih ile mücbir sebep halinin sona erdiği tarih arasına rastlayan taksit 

sayısının 12'den fazla olması halinde, fazla olan taksitler 12 taksitle birlikte ödenecek. 
 

Lisanslı Depoculukta Kapasite Düzenlemesi Yapıldı 

2 Aralık 2023 tarihli Resmi Gazete’de yer alan "Fındık", "Hububat, baklagiller ve yağlı tohumlar", "Kuru 

kayısı" "Süt ürünleri" Lisanslı Depo Tebliğlerinde Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliğler ile fındık ve kuru 

kayısı ürünlerinde lisanslı depoculuğun teşvik edilmesi, yatırımın kolaylaştırılması ve lisanslı depo 

kapasitesinin daha verimli kullanılabilmesi amacıyla asgari depolama kapasitesi azaltıldı.  

 

Fındıkta 10 bin ton olan depolama kapasitesi 5 bin tona, kuyu kayısıda ise 5 bin tonluk kapasite 1000 tona 

indirildi. Ayrıca, fındıkta lisanslı depo işletmesinin 5 bin ila 10 bin ton için 1 milyon lira, kuyu kayısı ürününde 

1000 ila 5 bin ton için 1 milyon lira asgari ödenmiş sermayeye sahip olması gerekecek. 

 

Öte yandan hububat, baklagiller ve yağlı tohumlara ilişkin düzenleme kapsamında "kanola" ürününün lisanslı 

depolarda depolanmasına imkan sağlandı. 

 

Süt ürünlerinde beyaz peynir, tulum peyniri, İzmir tulum peyniri ve Urfa peyniri ise lisanslı depoculuk 

kapsamına alındı.  Söz konusu ürünlerin depolama koşulları ile azami depolama sürelerine ilişkin de 

düzenlemeye gidildi.  
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SAYFA 4 

 

Yurtdışında Bulunan veya Yabancı Bayrak Çeken Teknelerin 

Türk Bayrağına Geçişine İlişkin Uygulama Sona Erdirildi 

12 Aralık 2023 tarihli Resmi Gazete’de yer alan  Yurt Dışında Bulunan veya Yabancı Bayrak Çeken Teknelerin 

Türk Bayrağına Geçişine İlişkin Tebliğ (Tebliğ No: 2017/3)’De Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliğ ile yurt 

dışında bulunan veya yabancı bayrak çekilmiş olan gerçek ve tüzel kişilere ait yat, kotra, tekne, yolcu ve gezinti 

gemilerinin Türk bayrağına geçişine ilişkin uygulama sona erdirildi.  

 

Tebliğ kapsamında teknelerin kayıt veya tescili amacıyla serbest dolaşıma girişini sağlamaya ilişkin başvuru 

alınmayacak. 

 

Daha önce liman başkanlıklarına yapılan ve işlemleri devam eden başvurular ise 31 Aralık’a kadar 

sonuçlandırılacak. 

Türk Yatırım Fonu Kuruluş Anlaşması Onaylandı 

13 Aralık 2023 tarihli Resmi Gazete’de yer alan Milletlerarası Andlaşma ile Türk Yatırım Fonu anlaşması 

onaylandı.  

 

Kararda "16 Mart 2023 tarihinde Ankara'da imzalanan ve 7470 sayılı Kanunla onaylanması uygun bulunan ekli 

"Türk Yatırım Fonu Kuruluş Anlaşması"nın onaylanmasına, 9 sayılı Cumhurbaşkanlığı Kararnamesinin 2'nci ve 

3'üncü maddeleri gereğince karar verilmiştir" ifadeleri yer aldı. Türk Yatırım Fonu'nun sermayesi 5 devlet 

tarafından karşılanacak ve toplam 500 milyon dolar olacak. 

 

Türkiye’nin yanı sıra Türkmenistan, Kazakistan, Azerbaycan ve Özbekistan’ın yatırımcı olarak girdiği fon 10 

bin hisseye bölündü. Her devlet 2 bin adetli eşit hisseye sahip olacak. 

PET Cips İthalatında Ek Mali Yükümlülük Uzatıldı 

13 Aralık 2023 tarihli Resmi Gazete’de yer alan Cumhurbaşkanı Kararı ile PET cips ithalatına yönelik yürütülen 

soruşturma sonucu devam etmesi kararlaştırılan korunma önleminin usul ve esasları belirlendi.  

 

Karara göre, söz konusu ürünün ithalatında 3 yıl daha ek mali yükümlülük uygulanacak. Mali yükümlülük, 

bugünden itibaren 2024 yılı sonuna kadar kilogram başına 0,054 dolar, ikinci yıl 0,052 dolar ve üçüncü yıl 0,050 

dolar olacak. Bu yükümlülük, gümrük idarelerince ithalatta alınan gümrük vergileri ve diğer mali 

yükümlülüklerden ayrı tahsil edilecek ve genel bütçeye konulacak. 

 

Ayrıca, tarife kontenjanı miktarı, ek mali yükümlülüğün uygulandığı her bir dönemde, kararda belirtilen ülkeler 

ve gümrük bölgeleri menşeli eşyanın tamamı için 10 bin 926 ton olarak belirlendi. Her bir ülke veya gümrük 

bölgesi menşeli eşya için bir dönemde verilecek tarife kontenjanı 3 bin 642 tonu geçemeyecek. 

Afet Bölgesinde Yapılandırma İçin Son Başvuru Tarihi Uzatıldı 

13 Aralık 2023 tarihli Resmi Gazete’de yer alan Bazı Alacakların Yeniden Yapılandırılmasına Dair 7440 Sayılı 

Kanun Genel Tebliği ile Kahramanmaraş merkezli depremlerden etkilenen ve mücbir sebep hali uzatılan 

Adıyaman, Hatay, Kahramanmaraş, Malatya ile Gaziantep'in İslahiye ve Nurdağı ilçelerindeki mükelleflerin  

yapılandırma başvuru süresi uzatıldı. 
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Buna göre, mücbir sebep hali 30 Nisan 2024'te sona erecek Adıyaman, Hatay, Kahramanmaraş, Malatya ile 

Gaziantep'in İslahiye ve Nurdağı ilçelerinde, yeniden yapılandırma düzenlemesinden yararlanmak için 31 

Temmuz 2024 tarihine kadar başvuru yapılabilecek. 

 

Yapılandırılan tutarların birinci taksitinin (peşin ödeme dahil) 2 Eylül 2024'e (31 Ağustos'un resmi tatile 

rastlaması nedeniyle), ikinci taksitin 30 Eylül 2024'e kadar, diğer taksitlerin ise takip eden aylarda ödenmesi 

gerekecek. 

Dış Ticarette İbraz Edilen Belgelerin Sonradan Kontrol 

İşlemleri Düzenlendi 

13 Aralık 2023 tarihli Resmi Gazete’de yer alan Gümrük Genel Tebliği'nde (Uluslararası Anlaşmalar) Değişiklik 

Yapılmasına Dair Tebliğ ile "Türkiye Cumhuriyeti ile Pakistan İslam Cumhuriyeti Arasında Mal Ticareti 

Anlaşması", "Türkiye Cumhuriyeti ile Özbekistan Cumhuriyeti Arasındaki Tercihli Ticaret Anlaşması" ve 

"Türkiye Cumhuriyeti ile Birleşik Arap Emirlikleri Arasında Kapsamlı Ekonomik Ortaklık Anlaşması"nın 

yürürlüğe girmesinin ardından söz konusu anlaşmaların sonradan kontrole ilişkin hükümleri tebliğe aktarıldı. 

 

Türkiye Odalar ve Borsalar Birliği (TOBB), Türkiye İhracatçılar Meclisi (TİM) ve Türkiye Esnaf ve Sanatkarları 

Konfederasyonuna (TESK) ithalatta ibraz edilen menşe şahadetnamelerinin sonradan kontrolü hususunda 

verilmesi öngörülen yetki yükümleri tebliğden çıkarıldı. 

 

Sonradan kontrol işlemleri konusunda yetkilendirilmiş gümrük müşavirlerine verilen görev ve yetkiler de tebliğe 

aktarıldı. Böylece uygulamada birliğin sağlanması, mevzuata dair yorum farklılıklarının ve diğer tereddütlerin 

giderilmesi amaçlandı. 

 

Değişiklikle, ilgili ülkedeki belge saklama süreleri sona ermiş A.TR dolaşım belgeleri, menşe ispat belgeleri ve 

menşe şahadetnameleri için mahkeme emri, mücbir sebep veya beklenmeyen hal bulunmadığı takdirde sonradan 

kontrol talebinde bulunulamayacak. Böylece, bu konuda ticaret erbabının yaşayabileceği mağduriyetlerin önüne 

geçilmesi sağlanacak. 

 

Uygulamada A.TR dolaşım belgeleri veya menşe ispat belgelerinin, ihracatçı ülke yetkili idaresi tarafından re'sen 

iptal edildiğinin yazılı olarak iletildiği durumlarda yapılacak işlemlere açıklık getirilmesi amacıyla menşe ispatı 

ve dolaşım belgelerinin re'sen iptaline ilişkin düzenleme yapıldı. 

Gümrük Usulsüzlükleri İçin Uygulanan Cezaların Miktarı 

Yükseltildi 

13 Aralık 2023 tarihli Resmi Gazete’de yer alan Gümrük Genel Tebliği (Gümrük İşlemleri) (Seri No: 202) ile 

Gümrük Kanunu ve ilgili yönetmeliklerde yer alan belirli tutarlar yüzde 58,46 oranında yeniden değerleme 

oranıyla güncellendi. Bu kapsamda, usulsüzlük cezaları için belirlenen tutarlar 1 Ocak 2024 tarihinden itibaren 

828 lira olacak. 

 

Gümrüklerdeki fazla çalışma ücretleri değişiklik gösteriyor. İhracat için fazla çalışma ücreti 77,12 lira, diğer 

işlemler için 180,12 lira olarak belirlendi.  

 

Türk plakalı kamyonlar için ise ihracat için fazla çalışma ücreti kamyon başına 180,12 lira, diğer işlemler için ise 

283,10 lira olarak belirlendi. 

 

Ayrıca, Gümrük ve dış ticaret bölge müdürlükleri ile Bakanlık tarafından geri ödeme veya kaldırma 

işlemlerindeki parasal sınırlar da artırıldı.  Tebliğ 1 Ocak 2024 tarihinde yürürlüğe girecek ve güncellenen 

usulsüzlük cezaları ile fazla çalışma ücretleri o tarihten itibaren geçerli olacak. 


